

为深入学习贯彻习近平总书记在首届中国国际进口博览会开幕式和民营企业座谈会上的重要讲话精神，落实全省开发区高质量发展工作推进会和安徽省促进民营经济发展大会精神，12月6日至7日，省商务厅在合肥召开2018年度全省开发区综合业务培训会议。

全省各市商务局、招商局、全省省级以上开发区以及有关新闻媒体机构参加会议。省商务厅副厅长刘光出席会议并讲话。会议还邀请了中国国际投资促进会吕建华会长助理、长三角开发区协同发展联盟社王虎秘书长专题授课，有关单位作现场交流。市场星报社社长陈宝红出席会议，副社长杨曙光发言。

“作为我省开发区一年一度的重要会议，这次培训会既是2018年终总结工作会，也是2019年度谋划发展交流会；既是综合业务培训会，也是精准服务对接会。”主持此次会议的省商务厅厅长卢宏世说。

□ 陈俊 曾梅/文 周诚 杨硕/图



会议现场

激发高水平开放新动力 打造高质量发展新引擎

2018年度安徽省开发区综合业务培训会议在合肥召开

成绩斐然，开发区宣传推介大放异彩

会议现场，来自全省近百家开发区的相关负责人出席会议。省商务厅副厅长刘光发言。

“2018年，是不平坦、不平凡的一年，更是可圈可点的一年。”刘光介绍，今年我省开发区经济发展增速明显，前三季度，全省开发区实现进出口总额、实际利用外商直接投资、规上工业总产值、财政收入、固定资产投资总额分别同比增长22.4%、14.8%、11.4%、14.2%、12.3%；同时，综合考评成绩斐然，在2017年全国219家国家级经开区综合发展水平考核评价中，合肥、芜湖经开区分别位列全国第11位、15位，进入全国国家经开区第一方阵，全省12家参评的国家级经开区均取得不俗的成绩。

他表示，今年我省开发区宣传推介大放异彩，在世界制造业大会期间，省商务厅全国首创拍摄安徽省开发区宣传片，获得商务部肯定，并开展全省开发区纪念改革开放40周年系列宣传活动，其中《安徽画报》推出的“安徽开发区改革开放40周年”特辑全面展示我省重点开发区发展成就；同时，对德合作也树立了典范，今年9月，安徽省开发区经贸交流合作说明会在德国法兰克福成功举办，中德（安徽）产业合作圆桌会连续三年举办，已成为地方对德合作的样板。

作为承接项目的重要载体，我省开发区在今年世界制造业大会上的表现，同样获得了刘光的充分肯定。据介绍，在这场盛会上，我省开发区集中签约436个项目，可谓“硕果摇枝”。此外，我省开发区园区非公党建工作，也得到了全面提升。今年6月，省商务厅与省委组织部共同在长丰双凤经开区召开规模最大、覆盖面最广的全省园区非公党建现场会。

《安徽画报》安徽开发区特辑获省商务厅领导高度赞扬

为庆祝改革开放40周年，全面宣传安徽开发区发展成果，《安徽画报》推出“庆祝改革开放40周年——安徽开发区”特辑，并在会议期间正式对外发布。通过大量精美图片，全面展示了合肥、蜀山、双凤、太和、濉溪、当涂经开区等29家重点开发区的高质量发展成就，可谓大放异彩。会上，刘光、卢宏世均对此给予高度赞扬。

据悉，目前《安徽画报》安徽开发区特辑就已全面覆盖了省委省政府、各市委政府和职能部门，以及合肥新桥机场、东航航班、“复兴号”高铁、大型酒店等场所，受众群体完美契合了开发区招商引资、高质量发展的需求，切实提高了开发区宣传推介的效果。

会议现场，市场星报社副社长杨曙光介绍，2018年，《市场星报》《安徽画报》积极为全省开发区宣传工作提供有力支持，据不完全统计，截至目前已刊发宣传报道140余篇。“2019年，我们将在商务厅和全省开发区的支持、配合下，利用自身平台、资源，加大对全省开发区的宣传力度，全面开展‘一对一’精准宣传服务，为开发区经济社会全面发展、为建设现代化五大发展美好安徽，继续摇旗呐喊。”杨曙光说。



刘光 围绕“五个聚焦” 全面谋划开发区发展新思路

刘光在会上表示，在推进开发区高质量发展中，我省开发区要深入贯彻落实十九大精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念和高质量发展根本方向，紧扣“六稳”政策措施，紧扣五大发展行动计划，紧扣商务经济发展新要求。

在谋划明年全省开发区发展思路时，刘光要求开发区要围绕“五个聚焦”，全面谋划新发展，聚焦利用外资工作、聚焦体制机制创新、聚焦投融资体制改革、聚焦非公企业党建、聚焦绿色生态发展，与时俱进推动开发区高质量发展，加快把开发区建设成为高质量发展的引领区、“四最”营商环境的示范区、大众创业万众创新的集聚区、开放型经济和体制机制创新的先行区，为建设现代化五大发展美好安徽作出新的更大贡献。



卢宏世 开发区是改革开放排头兵 正谱写高质量发展新篇章

现场，省商务厅厅长卢宏世就开发区高质量发展做了发言。

“对外开放是开发区高质量发展的时代要求，非公党建是开发区高质量发展的力量源泉，招商引资是开发区高质量发展的根本保障，生态环保是开发区高质量发展的必由之路，宣传推介是开发区高质量发展的重要推手。”卢宏世表示，开放带来进步，封闭必然落后，开发区作为开放的排头兵，在对外开放过程中发挥着窗口示范、辐射带动作用，应进一步解放思想，推动高水平对外开放。对外开放是开发区新旧动能转换的加速器，是开发区经济腾飞发展的主引擎，是开发区打造内地高地的金钥匙。

现场交流：多家开发区分享经验精彩热烈

大会现场，多家重点开发区针对开发区高质量高水平发展，展开了交流发言。

合肥经开区付海斌副局长介绍了开发区考评工作经验：“管委会建立考核评价联席会议制度，成立专门工作小组，责任到人，依照考核评价结果，深入剖析存在问题，切实指导重点工作，建立长效机制。”

长丰双凤经开区管委会副主任杨华峰分享了开发区宣传信息工作经验：“我们强化组织领导，把宣传信息作为一项基础工作来抓，注重基础建设，把构建宣传平台作为一项长远工作来抓，突出宣传效应，把重大信息和主要媒介作为宣传信息的重点来抓。”

太和经开区管委会副主任李国庆介绍开发区产业集聚工作经验：“园区充分发挥产业优势，坚持规划引领，聚焦支柱产业，倾力项目招引，做优发展环境，努力打造华东最大的医药生产基地，做强生物医药产业，促进产业集聚发展。”

濉溪经开区管委会主任李瑞新亲自在会上介绍了开发区招商引资工作经验。他表示，濉溪经开区牢固树立“项目是第一生命，招商引资是第一任务”的意识，实行

“走出去”和“引进来”并举的策略，全力打造开放型经济。

在交流开发区转型升级工作经验时，蜀山经开区管委会副主任李华文介绍，“蜀山经开区将继续以开放引领，打造跨境电商生态区；以多轮驱动，打造新兴产业集聚区；以服务领先，打造产城融合示范区；以招才引智，打造高端人才引领区。”

肥西经开区非公党委书记夏华珍介绍非公党建工作经验时表示，开发区按照“抓基础、重规范、促发展”的工作思路，形成了开发区党工委—非公综合党委（党建联盟）—片区党建工作站—非公企业党组织互动共促“四位一体”的区域化党建工作格局。

在分享开发区体制机制改革工作经验时，铜陵经开区管委会副主任程军介绍，开发区突出园区整合，全力做好区划调整；聚焦主责主业，剥离社会事务管理；激发内生动力，加速管理体制变革。

此外，合肥市投资促进局副局长李孝鸿就世界制造业大会项目工作交流了相关经验，分享了合肥市招商引资工作的做法。